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Ho preparato questa conferenza per un pubblico
generale.

Per favore i colleghi non facciano caso alle
semplificazioni.

Ci sono un po’ di calcoli

Fra le fonti che ho utilizzato, particolarmente utile il libro
di Edwards.

«Or «F»r «

Uy
it
!
V)
)
?



Ho preparato questa conferenza per un pubblico
generale.

Per favore i colleghi non facciano caso alle
semplificazioni.

Ci sono un po’ di calcoli

Fra le fonti che ho utilizzato, particolarmente utile il libro
di Edwards.

«Or «F»r «

Uy
it
!
V)
)
?



Ho preparato questa conferenza per un pubblico
generale.

Per favore i colleghi non facciano caso alle
semplificazioni.

Cisonounpo'dicalcoli - o oo o e
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prima di dove e arrivato Malfatti.
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Abbiamo I'equazione di secondo grado
x%24+bx +c¢ =0.

Supponiamo che b, ¢ siano numeri razionali. Sappiamo per
certo che esistono due radici (soluzioni) r, s nei numeri
complessi. Vogliamo esprimerle in termini di b, c.

Fra tutte queste equazioni quando b =0 c'ée
x2+¢c =0,
che ha per radici x = ++/—c. Dunque dobbiamo senz’altro

ammettere di saper estrarre le radici quadrate. E cubiche,
quarte, ...
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Abbiamo I'equazione di secondo grado
x?+bx 4+c=0.

Supponiamo che b, ¢ siano numeri razionali. =~ o0
certo che esistono due radici (soluzioni) r, s nei numeri
complessi. Vogliamo esprimerle in termini di b, c.

Fra tutte queste equazioni quandob =0 c'e
x?>+c=0,
che ha per radici x = ++1/—c. Dunque dobbiamo senz’altro

ammettere di saper estrarre le radici quadrate. E cubiche,
quarte, ...
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certo che esistono due radici (soluzioni) r, s nei numeri
complessi.
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Sianor,s leradicidix? +bx +¢=0.
importante principio:
Se una espressione inr,s &€ simmetricainr e s

Esempi.

e I + S+ rs & simmetrica, perché se scambio r, s ottengo
S+r + sr.

e Invece r — s no, perché cambia segno
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Siano r, s le radici di x? + bx + ¢ = 0. Vale questo
importante principio:
Se una espressione inr,s &€ simmetricainr e s

Esempi.

e I + S+ rs & simmetrica, perché se scambio r, s ottengo
S+r + sr.
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Siano r, s le radici di x? + bx + ¢ = 0. Vale questo
importante principio:

Se una espressione inr,s é simmetricainr e s
allora la si puo esprimere in termini di b, c.
Esempi.

e I + S+ rs & simmetrica, perché se scambio r, s ottengo
S+ +sr.

e Invece r — s no, perché cambia segno

«Or «F»r «

Uy
v
a
it
v
!



Siano r, s le radici di x? + bx + ¢ = 0. Vale questo
importante principio:

Se una espressione inr,s é simmetricainr e s,
allora la si puo esprimere in termini di b, c.
Esempi.

e I + S+ rs & simmetrica, perché se scambio r, s ottengo
S+ +sr.

e Invece r — s no, perché cambia segno

«Or «F»r «

Uy
v
a
it
v
!



Siano r, s le radici di x? + bx + ¢ = 0. Vale questo
importante principio:

Se una espressione inr,s é simmetricainr e s,

allora la si puo esprimere in termini di b, c.
Esempi.

r +s + rs é simmetrica, perché se scambio r, s ottengo
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Siano r, s le radici di x? + bx + ¢ = 0. Vale questo
importante principio:

Se una espressione inr, s é simmetricainr e s,
allora la si pu0 esprimere in termini di b, c.

Esempi.
e I + S +rs é simmetrica, perché se scambio r, s ottengo
S+ r +sr.
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Per la regola di Ruffini -~ 0

x% +bx +¢

dungue

Allorar +s +rs = b + ¢, mentre

(r —s)?
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Per la regola di Ruffinj abbiamo

x2+bx+c
dungue

=x2 —(r +8)X +Ts,

Allorar +s +rs = b + ¢, mentre

(r —s)?
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Per la regola di Ruffinj abbiamo

X2 4+bx+c=(x-r)-(x —5)
dungue

(r +s)x +rs,

Allorar +s +rs = b + ¢, mentre

(r —s)?
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Per la regola di Ruffinj abbiamo

X2 4+bx+c=(x-r)-(x —5)
=x2 —(r+8)x +rs,

dungue

Allorar +s +rs = b + ¢, mentre

(r —s)?
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Per la regola di Ruffinj abbiamo

X2 4+bx+c=(x-r)-(x —5)
=x2 —(r+8)x +rs,

dunque

L] b:*(r+s)1

e C=Ts.

Allorar +s +rs = b + ¢, mentre

(r —s)?
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Per la regola di Ruffinj abbiamo

X2 4+bx+c=(x-r)-(x —5)
=x2 —(r+8)x +rs,
dunque

e b=—(r+s),
e C=Is.

Allorar +s +rs =b + c, mentre
(r—sy?
=12 +s%+2rs — 4rs

= (r +s)®—4rs
=b?—4c
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Per la regola di Ruffinj abbiamo
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Per Lagrange una risolvente di una equazione € da un lato
una quantita tale che

e Si possa esprimere in termini delle radici
dell’equazione;

e ogniradice dell’equazione si possa esprimere in termini
della risolvente;

¢ larisolvente sia radice di una equazione risolubile.

Anche quest’ultima equazione si dice equazione risolvente.
Per I'equazione di secondo grado x? + bx + ¢, la quantita

Vb2 — 4c = (r —s)? & unarisolvente, e la corrispondente
equazione risolvente & z? — (b? — 4c).
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Per Lagrange una risolvente di una equazione é da un lato
una quantita tale che

e Si possa esprimere in termini delle radici
e dell’equazione;
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La rchert una quantita tale che
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Avevamo appena visto che (r —s)2 =b% —4c.
r+s

r —s = +vb2 — 4c. Inoltre —b =r +s. Dunque

- —b
r—s = -
Sommando ottengo

2r

ovvero

_ —b++vb?-4c
- : ,
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Avevamo appena visto che (r —s)? = b? — 4c. Dunque
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Avevamo appena visto che (r —s)? = b? — 4c. Dunque
r —s = +vb? — 4c. Inoltre —b =r +s. Dunque
r+s = —b
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Avevamo appena visto che (r —s)? = b? — 4c. Dunque
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@ Una risolvente si pud esprimere in termini delle radici
dell'equazione.

® Ogni radice dell’equazione si pud esprimere in termini
della risolvente.

® Larisolvente é radice di una equazione risolubile.

e Una quantita risolvente nel senso di (1) e (2) esiste
sempre. (Lagrange, Galois.)

¢ In termini moderni, questo esprime il fatto che il campo
di spezzamento e una estensione semplice.

e Per0 I'equazione risolvente generale di una equazione
digradonvienedigradon!=n-(n—1)-(n—2)-2- 1.

e Cardano aveva trovato una risolvente di secondo grado
di un’equazione di terzo grado, con un bel trucco.

e Vabene

«Or «F»r «

Uy
it
!
V)
)
?



Malfatti

Caranti

Risolvente
Cardano

'equazione risolvente

@ Una risolvente si pud esprimere in termini delle radici
dell’'equazione.

@® Ogni radice dell’equazione si pud esprimere in termini
della risolvente.
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@ Una risolvente si pud esprimere in termini delle radici
dell’'equazione.
@® Ogni radice dell'equazione si pud esprimere in termini
- della risolvente.
@ La risolvente é radice di una equazione risolubile.

Risolvente
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@ Una risolvente si pud esprimere in termini delle radici
dell’'equazione.

@® Ogni radice dell’equazione si pud esprimere in termini
della risolvente.

@ La risolvente é radice di una equazione risolubile.

¢ Una quantita risolvente nel senso di (1) e (2) esiste
sempre. (Lagrange, Galois.)
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sempre. (Lagrange, Galois.)

¢ In termini moderni, questo esprime il fatto che il campo
di spezzamento e una estensione semplice.
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'equazione risolvente

@ Una risolvente si pud esprimere in termini delle radici
dell’'equazione.

@® Ogni radice dell’equazione si pud esprimere in termini
della risolvente.

@ Larisolvente é radice di una equazione risolubile.

¢ Una quantita risolvente nel senso di (1) e (2) esiste
sempre. (Lagrange, Galois.)

¢ In termini moderni, questo esprime il fatto che il campo
di spezzamento e una estensione semplice.

e Pero I'equazione risolvente generale di una equazione
digrado nvienedigradon!=n-(n—-1)-(n—-2)-2-1.
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@ Una risolvente si pud esprimere in termini delle radici
dell’'equazione.
e @® Ogni radice dell'equazione si pud esprimere in termini
- della risolvente.
@ La risolvente é radice di una equazione risolubile.

Risolvente
Cardan

¢ Una quantita risolvente nel senso di (1) e (2) esiste
sempre. (Lagrange, Galois.)
¢ In termini moderni, questo esprime il fatto che il campo
o di spezzamento & una estensione semplice.
o e Pero I'equazione risolvente generale di una equazione
digrado nvienedigradon!=n-(n—-1)-(n—-2)-2-1.
e Cardano aveva trovato una risolvente di secondo grado
di un’equazione di terzo grado, con un bel trucco.
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Cardan

'equazione risolvente

@ Una risolvente si pud esprimere in termini delle radici

dell’'equazione.

@® Ogni radice dell’equazione si pud esprimere in termini

della risolvente.

@ La risolvente é radice di una equazione risolubile.

Una quantita risolvente nel senso di (1) e (2) esiste
sempre. (Lagrange, Galois.)

In termini moderni, questo esprime il fatto che il campo
di spezzamento e una estensione semplice.

Pero I'equazione risolvente generale di una equazione
digrado nvienedigradon!=n-(n—-1)-(n—-2)-2-1.
Cardano aveva trovato una risolvente di secondo grado
di un’equazione di terzo grado, con un bel trucco.

Va bene
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Risolvente
Cardan

'equazione risolvente

@ Una risolvente si pud esprimere in termini delle radici

dell’'equazione.

@® Ogni radice dell’equazione si pud esprimere in termini

della risolvente.

@ La risolvente é radice di una equazione risolubile.

Una quantita risolvente nel senso di (1) e (2) esiste
sempre. (Lagrange, Galois.)

In termini moderni, questo esprime il fatto che il campo
di spezzamento e una estensione semplice.

Pero I'equazione risolvente generale di una equazione
digrado nvienedigradon!=n-(n—-1)-(n—-2)-2-1.
Cardano aveva trovato una risolvente di secondo grado
di un’equazione di terzo grado, con un bel trucco.

Va bene, perché le equazioni di secondo grado le
sappiamo gia fare!
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Sidebbarisolvere x3 +px +q=0.
possono ridurre in questa forma, con un trucco analogo a
quello del completamento del quadrato.)

Cerchiamo la soluzione nella forma x = u +v.

x3 4+ px +q

Notiamo che 3u?v + 3uv? = 3uv(u + v), e riordiniamo

ud 1 v —q

3uv(u +v) —p(u+v)
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Si debba risolvere x3 + px + g = 0. (Tutte le cubiche si
possono ridurre in questa forma, con un trucco analogo a
guello del completamento del quadrato.)

Cerchiamo la soluzione nella forma x = u + v.

x3 4+ px + q

Notiamo che 3u?v + 3uv? = 3uv(u + v), e riordiniamo

ud 1 v —q

3uv(u +v) —p(u+v)
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Si debba risolvere x3 + px + q = 0. (Tutte le cubiche si
possono ridurre in questa forma, con un trucco analogo a
S guello del completamento del quadrato.)

Cerchiamo la soluzione nella forma x = u + v.

Risolvente

Cardano
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Si debba risolvere x3 + px + q = 0. (Tutte le cubiche si
possono ridurre in questa forma, con un trucco analogo a
S guello del completamento del quadrato.)

Cerchiamo la soluzione nella forma x = u + v.

Risolvente

Cardano

x34+px +q
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Si debba risolvere x3 + px + q = 0. (Tutte le cubiche si
possono ridurre in questa forma, con un trucco analogo a
quello del completamento del quadrato.)

Cerchiamo la soluzione nella forma x = u + v.

vvvvvvvvvvvvv

34+ px+q=u+v)>+plu+v)+g
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Caranti

Si debba risolvere x3 + px + q = 0. (Tutte le cubiche si
possono ridurre in questa forma, con un trucco analogo a
quello del completamento del quadrato.)

Cerchiamo la soluzione nella forma x = u + v.

vvvvvvvvvvvvv

34+ px+q=u+v)>+plu+v)+g
=u®+3u®v +3uv?+v3 +putv)+ag.
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Si debba risolvere x3 + px + q = 0. (Tutte le cubiche si
possono ridurre in questa forma, con un trucco analogo a
quello del completamento del quadrato.)

Cerchiamo la soluzione nella forma x = u + v.

34+ px+q=u+v)>+plu+v)+g
=u®+3u®v +3uv?+v3 +putv)+ag.

Notiamo che 3u?v + 3uv? = 3uv(u + V)



Malfatti Card ano

Caranti

vvvvvvvvvvvvv

Si debba risolvere x3 + px + q = 0. (Tutte le cubiche si
possono ridurre in questa forma, con un trucco analogo a
quello del completamento del quadrato.)

Cerchiamo la soluzione nella forma x = u + v.

34+ px+q=u+v)>+plu+v)+g
=u®+3u®v +3uv?+v3 +putv)+ag.

vl Notiamo che 3u?v + 3uv? = 3uv(u + v), e riordiniamo

ud+v3 —q

3uv(u +v) —p(u+v)



ud +v3 —q
3uv(u+v)

—p(u+v)
Proviamo a porre u® 4+ v3 = —q, e 3uv = —p, ovvero
ud 4 v3 —q

di secondo grado

dunque

Ma allora u®, v2 sono le soluzioni del’equazione risolvente

3
22+q2—p—

270

u v

3
s aEVaR+ P
- . |
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ud +v3 —q
3uv(u+v)

—p(u+v)
Proviamoaporre =~ o0
ud 4 v3 —q

di secondo grado

dunque

Ma allora u®, v2 sono le soluzioni del’equazione risolvente

3
22+q2—p—

270

u v

3
s aEVaR+ P
- . |
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ud +v3 —q
3uv(u+v)

—p(u+v)
Proviamoaporreu®+v3=—q
ud 4 v3 —q

di secondo grado

dunque

Ma allora u®, v2 sono le soluzioni del’equazione risolvente

3
22+q2—p—

270

u v

3
s aEVaR+ P
- . |

«O>» «Fr «=>»

<

it
v

DA



ud +v3 —q
3uv(u+v)

—p(u+v)
Proviamoaporreu®+v3 =—q,e3uv=—-p =
ud 4 v3 —q

di secondo grado

dunque

Ma allora u®, v2 sono le soluzioni del’equazione risolvente

3
22+q2—p—

270

u v

3
s aEVaR+ P
- . |

«O>» «Fr «=>»

<

it
v

DA



ud 4+ v3 —q
3uv(u+v)

—p(u+v)

Proviamo a porre u® +v® = —q, e 3uv = —p, ovvero
w+vd = —q
3
3,3 P
usv = —=
27
Ma allora u®, v2 sono le soluzioni del’equazione risolvente
di secondo grado

dunque

3
22+—ng—E—Af

27*0’

ud v

3
, —atyaz+F
N . ,
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ud 4+ v3 —q
3uv(u+v)

—p(u+v)

u3 +V3

Proviamo a porre u® +v® = —q, e 3uv = —p, ovvero

3,3 P
usv = —=
27
Ma allora u®, v2 sono le soluzioni del’equazione risolvente
di secondo grado

dunque

3
22+—ng—E—Af

27*0’

ud v

3
, —atyaz+F
N . ,
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ud 4+ v3 —q
3uv(u+v)

—p(u+v)

u3 +V3

Proviamo a porre u® +v® = —q, e 3uv = —p, ovvero

udvd = P
di secondo grado

S 27
Ma allora u®,v® sono le soluzioni =~

dunque

3
22+—ng—E—Af

27*0‘

U3,V

3
, —atyaz+F
- . ,
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ud 4+ v3 —q
3uv(u+v)

—p(u+v)

u3 +V3

Proviamo a porre u® +v® = —q, e 3uv = —p, ovvero

W = _P
di secondo grado

27
Ma allora u3, v3 sono le soluzioni dell’equazione risolvente
)

dunque

3
22+—ng—£L-f

27*0‘

[ ~2 4p3
ud v = 9 VaT ey

2
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ud 4+ v3 —q
3uv(u+v)

—p(u+v)

u3 +V3

Proviamo a porre u® +v® = —q, e 3uv = —p, ovvero

W = _P
di secondo grado

27
Ma allora u3, v3 sono le soluzioni dell’equazione risolvente
)

dunque

3
22 4 qz - 2

=0
27 ’

[ ~2 4p3
ud v = 9 VaT ey

2
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Malfatti Card ano

Caranti

w3 4 v3 q
- 3uv(u +V) —p(u+v)

Proviamo a porre u® +v3 = —q, e 3uv = —p, ovvero

e Wivd = g

3

3,3 p

ulvd = ——

27

Ma allora u3, v3 sono le soluzioni dell’equazione risolvente
di secondo grado

b , 0
- -0
z°+Qz >7 ,
dunque
4p3
u3v3:_qi”q2+%

2



e 4p3

—q+ \/qZT

U3,V3 _ q o
QUindi

u+v =

1

%(dq+m+¢ ﬁ)




4p3
g2+ P
ud,v3 = y
e quindi

1
X =Uu+v

Joa o s B g o
32(\/CI+\/E+\/OI 4= = 57
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x* +bx3+cx?+dx +e=0.

e Larisolvente avrebbe grado24 o o000
trovare di grado 3.

e Seleradici sonorq,rp,r3,ry

e Ad esempio

r1ry + rsrg.
¢ Infatti scambiando ad esempio r, e r3 posso ottenere

13 + Ialy,
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x* +bx3+cx?+dx +e=0.

e Larisolvente avrebbe grado 24, ma se ne possono
trovare di grado 3.

e Seleradici sonorq,rp,r3,ry
e Ad esempio

r1ro +rary.
¢ Infatti scambiando ad esempio r, e r3 posso ottenere

r1rs + raly,
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x* +bx3+cx?+dx +e=0.

e Larisolvente avrebbe grado 24, ma se ne possono
trovare di grado 3.

e Se le radici SONO rq,rp,r3,rg oo o

un’espressione in esse che assuma solo tre valori
diversi permutando le radici.
e Ad esempio

r1ro +rary.
¢ Infatti scambiando ad esempio r, e r3 posso ottenere

r1rs + raly,

«Or «F»r «

Uy
it
!
V)
)
?



Malfati Una risolvente per il quarto grado

Caranti

x* +bx3+cx?+dx +e=0.

Simmetrie
Ruff

e Larisolvente avrebbe grado 24, ma se ne possono
trovare di grado 3.
e Se le radici sono rq, 15, 3, r4 Occorre trovare
un’espressione in esse che assuma solo tre valori
Una fsohente et diversi permutando le radici.

quarto grado



Malfati Una risolvente per il quarto grado

Caranti

x* +bx3+cx?+dx +e=0.

Simmetrie

e Larisolvente avrebbe grado 24, ma se ne possono
trovare di grado 3.

e Se le radici sono rq, 15, 3, r4 Occorre trovare
un’espressione in esse che assuma solo tre valori
diversi permutando le radici.

e Ad esempio

Una risolvente per il
quarto grado

riro +rary.



Malfati Una risolvente per il quarto grado

Caranti

x*+bx3+cex?2+dx +e=0.

Simmetrie
Ruff

La risolvente avrebbe grado 24, ma se ne possono

trovare di grado 3.

Se le radici sono rq, 1y, I3, 4 OCcorre trovare
un’espressione in esse che assuma solo tre valori

Una fsohente et diversi permutando le radici.

o Ad esempio

riro +rary.
Tt Infatti scambiando ad esempio r, e r3 posso ottenere

r1r3 + ralg,
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Caranti

x*+bx3+cex?2+dx +e=0.

Simmetrie
Ruff

La risolvente avrebbe grado 24, ma se ne possono

trovare di grado 3.

Se le radici sono rq, 1y, I3, 4 OCcorre trovare
un’espressione in esse che assuma solo tre valori

Una fsohente et diversi permutando le radici.

o Ad esempio

riro +rary.
Tt Infatti scambiando ad esempio r, e r3 posso ottenere

r1r3 +rafa,
e scambiando r, e r4 pOSso ottenere

rifa +r3fz,



Malfati Una risolvente per il quarto grado

Caranti

x*+bx3+cex?2+dx +e=0.

Simmetrie
Ruff

La risolvente avrebbe grado 24, ma se ne possono

trovare di grado 3.

Se le radici sono rq, 1y, I3, 4 OCcorre trovare
un’espressione in esse che assuma solo tre valori

Una fsohente et diversi permutando le radici.

o Ad esempio

riro +rary.
Tt Infatti scambiando ad esempio r, e r3 posso ottenere

r1r3 +rafa,
e scambiando r, e r4 pOSso ottenere
rifa +r3fz,

ma questo é tutto!



e Dunque la risolvente e
e Sivede con qualche calcolo che viene

(z = (rir2 +rarg)) - (z — (rars +r2r4)) - (2 — (rars +rarz2))

z3 — cz? + (bd — 4e)z — b2%e + 4ce — d2.
Cardano

e Quest'ultima si risolve per esempio col metodo di
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e Dunque la risolvente &

(z = (rara +rarg)) - (z — (rarg +rarg)) - (z — (rerg +rarz))
¢ Sivede con qualche calcolo che viene

Cardano

23 —cz? 4 (bd — 4e)z — b%e + 4ce — d2.
Quest'ultima si risolve per esempio col metodo di
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Malfati Una risolvente per il quarto grado

Caranti

¢ Dunque la risolvente &

(z — (rar2 +r3ra)) - (z — (rarz +rarg)) - (2 — (rara +rarz)).
e Sivede con qualche calcolo che viene
e z3 — cz? + (bd — 4e)z — b?%e + 4ce — d2.

o e Quest'ultima si risolve per esempio col metodo di
Cardano



Malfati Una risolvente per il quarto grado

Caranti

e Dunque la risolvente e

(z — (rar2 +r3ra)) - (z — (rarz +rarg)) - (2 — (rara +rarz)).
e Sivede con qualche calcolo che viene
e z3 — cz? + (bd — 4e)z — b?%e + 4ce — d2.

e Quest'ultima si risolve per esempio col metodo di
Cardano, e poi si vede che rimane solo da estrarre
radici quadrate.
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Eulero aveva tentato di trovare una risolvente di quarto
grado per un’equazione generale di quinto grado.

Occorrerebbe trovare una espressione nelle radici che
assuma quattro valori diversi.

Non trova una espressione generale.

“Il grande numero di espressioni rende questo compito
cosi difficile da concludere con successo, per cui
sembra appropriato considerare casi particolari che
non conducano a formule cosi complicate.”
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Malfatti

Caranti

Simmetrie

Eulero e Malfatti

Malfat

Eulero

e Eulero aveva tentato di trovare una risolvente di quarto
grado per un’equazione generale di quinto grado.

¢ Occorrerebbe trovare una espressione nelle radici che
assuma quattro valori diversi.



Malfatti Eulero

Caranti

Simmetrie

e Eulero aveva tentato di trovare una risolvente di quarto
grado per un’equazione generale di quinto grado.

e Occorrerebbe trovare una espressione nelle radici che

assuma quattro valori diversi.

¢ Non trova una espressione generale.

Eulero e Malfatti
5
Malfat



Malfatti Eulero
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Simmetrie

e Eulero aveva tentato di trovare una risolvente di quarto
grado per un’equazione generale di quinto grado.

e Occorrerebbe trovare una espressione nelle radici che
assuma quattro valori diversi.

¢ Non trova una espressione generale.

¢ “ll grande numero di espressioni rende questo compito
cosi difficile da concludere con successo, per cui

ot sembra appropriato considerare casi particolari che
non conducano a formule cosi complicate.”
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@ Lequazione di secondo grado
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Simmetrie
Ruffini

La risolvente

@ Lequazione di terzo grado
Risolvente
Cardano
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e Partiamo dall'equazione di quinto grado, nella forma
non restrittiva
x®+5cx +d = 0.

o Malfatti estende il lavoro incompleto di Eulero

e E’ disesto grado, il che e preoccupante...

e Malfatti vede che se la risolvente ha una radice
razionale

e Malfatti non é pero in grado di mostrare che la
risolvente ha sempre una radice razionale.
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Partiamo dall’equazione di quinto grado, nella forma
non restrittiva
x®+5cx +d = 0.

Malfatti estende il lavoro incompleto di Eulero
produce la risolvente

(z —c)* - (2% — 6cz 4 25¢?) = d*z.

E’ di sesto grado, il che & preoccupante. ..

Malfatti vede che se la risolvente ha una radice
razionale

Malfatti non e pero in grado di mostrare che la
risolvente ha sempre una radice razionale.
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e Partiamo dall’equazione di quinto grado, nella forma
non restrittiva
x> +5cx +d =0.
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produce la risolvente
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accettabile dell’'equazione di quinto grado originale.
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Malfatti

Caranti

Galois

Evariste Galois, 1811-1832




Associa ad ogni equazione un gruppo, che permuta fra
loro le radici.

Un’equazione e risolubile per radicali quando il gruppo
associato soddisfa una particolare proprieta.

Fino al quarto grado, tutti i gruppi soddisfano la
proprieta.

Se esistesse una risolvente che assume solo quattro
valori

Per esempio, I'equazione x> — 6x + 3 non & risolubile
per radicali.

Ma Malfatti non era andato troppo lontano dalla
soluzione.
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Se esistesse una risolvente che assume solo quattro
valori, allora il gruppo associato dovrebbe avere un
sottogruppo normale di ordine divisibile per 5.
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sottogruppo normale di ordine divisibile per 5. Ma il
gruppo alterno di grado 5 & semplice, e dunque non c'é
un sottogruppo adatto.
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Teoria di Galois

Associa ad ogni equazione un gruppo, che permuta fra
loro le radici.

Un’equazione é risolubile per radicali quando il gruppo
associato soddisfa una particolare proprieta.

Fino al quarto grado, tutti i gruppi soddisfano la
proprieta. Dal quinto grado in su, non tutti.

Se esistesse una risolvente che assume solo quattro
valori, allora il gruppo associato dovrebbe avere un
sottogruppo normale di ordine divisibile per 5. Ma il
gruppo alterno di grado 5 & semplice, e dunque non c'é
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Per esempio, I'equazione x> — 6x + 3 non & risolubile
per radicali.

Ma Malfatti non era andato troppo lontano dalla
soluzione. Un’equazione di quinto grado e risolubile per
radicali esattamente quando la risolvente di Malfatti ha
una radice razionale.
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